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РЕЦЕНЗИЯ 

на проф. д.и.н. ВИОЛЕТА ЕВГЕНИЕВА НЕШЕВА  

за дисертационен труд на ФИЛИП БОЖИЛОВ ПЕТРУНОВ (НАИМ-

БАН),  аспирант с прекъсване за защита   в ДЕПАРТАМЕНТ 

„АРХЕОЛОГИЯ“ на НБУ 

на тема:  

„ГРАДСКИТЕ НЕКРОПОЛИ ОТ ЕПОХАТА НА II-БЪЛГАРСКО 

ЦАРСТВО “ 

за придобиване на образователната и научна степен „доктор“ в научна 

област 2. Хуманитарни науки, професионално направление 2.2 „История 

и Археология”. 

  

 Авторът на представения дисертационен труд е от младото поколение 

археолози, което израстна пред очите ни, поемайки по един вече утъпкан път 

в науката с желанието и амбицията да обогати  и надгради със свои 

изследвания  както на терена, така и кабинетно  постигнатото досега, да го 

обобщи и осъвремени в началото на 21-ви век с модерни методи и технологии. 

Всички тук или поне повечето от нас познаваме досегашните много активни 

професионални научни и научно-популярни изяви на Филип Петрунов. Освен 

това докторската теза е разработена под научното ръководство на проф. д-р 

Хитко Вачев, един от най-именитите специалисти-медиевисти в България. 

Всичко това е от само себе си предварителна гаранция за положителния 

смисъл на днешното заседание в очакване то да не бъде „губи време“, а да даде 

реална оценка на научните приноси на автора и евентуално - по-нататъшен ход 

на процедурата по защитата на труда.  

Още в началото искам да подчертая, че дисертацията отговаря 

напълно на критериите за оценка, заложени в Правилника за условията и 

реда за придобиване на научни степени и заемане на академични 

длъжности в Нов български университет, където Ф. Петрунов е обучаван 

като докторант (Департамент „Археология“).  

На първо място сред тях поставям темата, която е отдавна позната в 

археологическата гилдия и е безспорно дисертабилна, но за пръв път е 

представена в обобщаващо за страната научно изследване. Познавам  

публикуваните градски средновековни некрополи, и особено в 

хронологическия периметър на темата – кр. на 12 / кр. на 14 в., сред които има 
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и разработени от мен. Те са не само най-многобройни за цялата епоха на 

Средновековието, но и покриват цялата територия на България. За съжаление 

са трудносъпоставими и са неравномерно, неравностойно представени в 

публикациите им и този дисбаланс е довел до наличието само на няколко, 

отбелязани и анализирани от докторанта обобщаващи или обзорни работи за 

само отделни градски центрове. Да не говоря за разрушените по-малки или 

понякога цели некрополи.  

Трябва да изтъкна, че дисертантът е приел това предизвикателство и го е 

преодолял, и това е видно още при бегъл преглед на труда. Справил се е според 

мен отлично, успявайки да вплете некрополите и отделни гробове в 

структурата на средновековния град, да открие и мотивира убедително 

тяхното конкретно място не само в градоустройството, но и в мировозрението 

на средновековните ни предци, в тяхната философия на живота. И това е 

определено негова заслуга, макар че християнските храмове – „Божият дом“, 

в народопсихологията, във  верската догматика, в някои документи отразено и 

в научната литература отдавна са известни като място и за „вечен живот“.   

Конструкцията – вторият основен критерий, е сполучлива, логична, 

позволяваща всеобхватност и пълноценност на разработката, и яснота за 

читателя.  

Разработката съдържа увод, три глави, заключение, каталог и 

библиография, илюстративни материали, основно дело на докторанта. 

Изложението е стройно, в синхрон с целта и задачите, които си е поставил 

той.  

Те са формулирани в увода на дисертацията, в който са обосновани изборът 

на темата и необходимостта от изследването ѝ, определени са 

териториалните и хронологически граници на изследването, 

методиката. Ф. Петрунов правилно възприема и представя чрез своя труд 

некрополите като част от градската среда и съответно част от християнската 

култура. „Чрез почитането им наследниците установяват връзка и създават 

приемственост и перспектива за бъдещето на държавата“. В ползвания 

емпиричен материал, набран в продължение на едно столетие той включва и 

свой авторски принос -  наблюдения върху теренното археологическо 

проучване на ред некрополи в качеството му на член на екипите или научен 

ръководител (на Калиакра, Лютица, Кокалянски Урвич и църквата „Св. Вмчк 

Георги“ до с. Трудовец в близост до Боженишки Урвич).  
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Основна цел на разработката, която си поставя докторантът, е 

систематизирането и обединяването на цялата публикувана литература до 

момента. Тя е успешно осъществена в следващите 4 глави на труда, където 

въз основа на историографски критичен преглед на огромната научна 

литература докторантът е направил опит „за синтез и обобщаване на някои от 

важните детайли за градският некропол от епохата на Второто българско 

царство, а именно как се вписва територията на некропола в топографията 

на средновековния град; каква антропологична информация дава той за 

населението и има ли социална и полова диференциация“.  

Впечатляващи са на първо място 39-те включени в листата на обектите 

некрополи с множество подобекти. Те са много добре вписани в 

изложението и са разгледани в различни аспекти, с щателен критичен анализ 

и приведени паралели не само от България, но и от Византия, Източна и 

Западна Европа. И не само от гледна точка на археологията, но и на 

антропологията (където има антропологически анализ).  

Впечатляваща е и библиографската осведоменост на докторанта. Повече от 

700 заглавия на български и чужди езици – това говори за сериозна ерудиция 

по тематиката. При това трябва да изтъкна, че той не просто е събрал и изброил 

съчинения, а умело си служи в интерпретациите с тази литература. 

Мисля, че трябва да се подчертае по-ярко в текста, че манастирите във 

Византия и във византийския културен ареал, вкл. България, от 

Комниновската епоха нататък, до падането на Балканите под османската власт 

са частни, аристократични, строени от владетели и приближени на тях висши 

благородници като религиозни резиденции, за легитимация на властта, и като 

вечен дом-мемориал, поемани под грижа и от следващи владетели. А в 

манастирските некрополи – където се знаят, видими днес или не, са 

погребвани освен монаси, още и светски лица-дарители, затова има жени и 

деца. Ктиторите и техни приближени трябва да търсим в и край католиконите 

или специално построени като мавзолеи църкви.  

Няма да се спирам подробно на текста в споменатите особено глави, защото 

според мен те са разработени много добре и нямам други съществени бележки. 

Изводите са сумирани в заключението, което може да се определи като 

своебразен екстрат на труда, платформа за бъдещи нови изследвания по 

темата.  
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Много добре е композиран каталогът, въпреки горните пропуски, които са и 

там, с добре подредена и изчистена от излишни добавки информация, и от 

чудесния илюстративен материал. 

Авторефератът представлява резюме на дисертацията и отговаря 

напълно на изискванията, утвърдени в практиката за този вид публикации.  

Към него е прибавен списък на научните му приноси и на публикациите му. 

Считам, че докторантът е направил правилна лична преценка на достойнствата 

на труда. Тя се покрива с изложената тук моя преценка. За научната му 

продукция по темата на дисертацията – една колективна монография, 1 

студия, 4 статии+ 3 съобщения в АОР, надхвърлят значително изискванията и 

показват перспективност на докторанта в полето на научно-изследователската 

дейност. 

Към казаното дотук ще прибавя и хубавия, разбираем за читателя стил и 

език на автора.  

С убеждението ми, че направените от мен няколко бележки, които бързо 

и лесно могат да се нанесат, ни най-малко не пречат на положителната ми 

оценка на този труд, препоръчвам Филип Божилов Петрунов да бъде допуснат 

до публична защита за придобиване на образователната и научната степен 

„доктор” по археология в научна област 2. Хуманитарни науки, 

професионално направление 2.2 „История и Археология”. 

2023/2024 г./СОФИЯ 

 


